

**Отзыв научного руководителя  
доктора филологических наук, профессора,  
заведующего кафедрой английской филологии и  
перевода  
Гуманитарного факультета ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургский государственный экономический университет»,  
Нильсен Е.А., о соискателе ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские  
языки) Окуловой Е.А.**

Окулова Елизавета Алексеевна в 2020 году окончила Санкт-Петербургский государственный экономический университет по направлению подготовки «45.04.02 Лингвистика».

С 01.10.2020 г. по 30.09.2023 г. она обучалась в аспирантуре федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 45.06.01 – Языкознание и литературоведение (научная специальность 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (германские языки)).

Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 09.04-21/25 выдана 08.11.2023 г. федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет».

В период подготовки диссертации Окулова Елизавета Алексеевна работала и работает по настоящее время в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» в должности ассистента кафедры английской филологии и перевода.

В период работы над диссертацией Е.А. Окулова проявила себя как трудолюбивый, целеустремленный и ответственный исследователь, способный решать сложные научные задачи. Соискатель проявила умение систематизировать и обобщать полученные результаты, делать обоснованные выводы, разрабатывать собственную методику исследования выбранной научной проблемы.

Актуальность диссертационного исследования Е.А. Окуловой обусловлена недостаточной разработанностью теоретических основ изучения эволюции лексических средств репрезентации рассматриваемых концептов; значимостью концептов базовых положительных эмоций для представителей любой культуры; междисциплинарным характером проводимого исследования, которое затрагивает области когнитивной лингвистики, диахронической концептологии и лингвистики эмоций. Актуальность обусловлена также тем, что исследование проводится с использованием

различных методов описания концепта, в том числе методов корпусной лингвистики.

Научная новизна результатов исследования не вызывает сомнения и заключается в том, что в нем впервые рассматривается эволюция лексических средств репрезентации концептов JOY и HAPPINESS — базовых положительных эмоций концептосферы POSITIVE EMOTIONS, на протяжении трех периодов развития английского языка. Научная новизна также определяется тем, что для проведения данного исследования применяются методы корпусной лингвистики, а в качестве его эмпирической базы используются корпусные базы данных за древнеанглийский и среднеанглийский периоды развития языка.

Научная ценность результатов исследования Е.А. Окуловой состоит в том, что данная работа вносит вклад в развитие диахронической концептологии, что обеспечивается проведением комплексного анализа эволюции экспликации концептов JOY и HAPPINESS на протяжении трех периодов развития языка; когнитивной лингвистики, что обеспечивается использованием уже разработанных в данной научной области подходов и методов исследования концепта, примененных в диссертации для описания концептов JOY и HAPPINESS; лингвистики эмоций (эмотиологии), что обеспечивается междисциплинарным характером проводимого в данной работе исследования: анализом эмоциональных концептов.

Исследование проведено на основе репрезентативного эмпирического материала, которым послужили 98 лексических единиц, отобранных из статей толковых, энциклопедических и этимологических словарей английского языка, словарей синонимов и тезаурусов английского языка, а также данные из корпусных баз данных общим объемом в 1 100 000 335 текстов.

В своей работе Е.А. Окулова применила следующие методы: методы семантико-когнитивного, компонентно-дефиниционного, этимологического анализа и методов корпусной лингвистики (метода анализа коллокаций), что позволило ей описать эволюцию лексических средств репрезентации концептов JOY и HAPPINESS в английском языке. Важным научным достижением Е.А. Окуловой является положение о том, что концепты базовых положительных эмоций JOY и HAPPINESS эксплицируются в английском языке соответствующими лексико-семантическими группами с доминантами joy (радость) и happiness (счастье). Диахроническая динамика единого номинативного поля исследуемых концептов заключается в (а) сохранении в семантике лексических единиц данной группы компонентов «joy», «happiness», «pleasure», (б) исчезновении компонентов «sport» «music» «arrogance», (в) ослаблении значимости компонентов «God», «salvation», «heaven», (г) появлении компонентов «satisfaction», «excitement», «amusement».

Содержание диссертации отражает достаточно высокий уровень проработки теоретических основ исследования. Предложенная и апробированная в работе исследовательская методика может быть

использована при описании эволюции средств языковой экспликации концептов эмоций в лингвистических исследованиях, посвященных описанию диахронических изменений других концептов.

Диссертация Е.А. Окуловой на тему «Эволюция лексических средств репрезентации концептов JOY и HAPPINESS в английском языке» является законченной научной работой и представляет самостоятельное исследование автора. Выводы, сделанные автором исследования, верифицированы, научная достоверность и обоснованность результатов исследования не вызывают сомнения.

По теме диссертации было опубликовано 12 работ, включая 6 статей в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Основные положения диссертации были изложены в докладах на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях и семинарах.

Выполненное Е.А. Окуловой исследование полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней».

В связи с этим диссертация Е.А. Окуловой рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

21.09.2023 г.

Научный руководитель:  
доктор филологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой английской филологии и перевода  
Гуманитарного факультета ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

Е.А. Нильсен

